



## @全省职工

## 2023年,我们一直在默默“守护您”

## 编者按

法律照进生活,智慧闪耀时代。为构建和谐稳定的劳动关系,维护职工合法权益,过去的一年里,《守护您》版面通过“以案释法”、“普法课堂”、“维权107”等栏目,围绕劳动者关心关注的劳动合同的订立、变更与解除程序,工作时间与休息时间制度、劳动报酬制度等开展宣传报道。

维护劳动关系的稳定,能够有效减少劳动争议和社会矛盾的发生,促进社会的和谐稳定。新的一年里,让我们更好地宣传与职工群众、工厂企业等权益相关的法律知识,维护和促进社会公平正义,全心全意“守护您”。

## 1 《实施办法》施行

新修改的《浙江省实施<中华人民共和国工会法>办法》(以下简称《实施办法》)自2023年10月1日起施行。

新修改的《实施办法》进一步完善了与《工会法》等有关法律法规的有效衔接,进一步聚焦产业工人队伍建设改革、能

级工资集体协商、新就业形态劳动者权益保障等内容,进一步响应新时代赋予工会组织和工会工作的新使命、新目标、新要求。

近年来,省总工会坚持和发展新时代劳动领域“枫桥经验”,主动融入基层社会治

理,探索建立“工会+仲裁”

“工会+法院”“工会+检察院”等劳动争议多元化解新模式。

宁波劳动争议调裁联动化解、奉化“360”劳动争议多元化解等经验做法,得到全国总工会、最高院的肯定和推广。

## 2 “她”权益

女性权益的保护一直是大家关注的重点问题,亦是痛点问题。

言语性骚扰、文字性骚扰、图像性骚扰、肢体性骚扰等都属于性骚扰。女性遇到性骚扰时,可以隐蔽地录音、录像、保留微信聊天记录、短信记录等,为维权做准备;可向用人单位反映或投诉,向工会、妇联等组

织投诉,向公安机关报案,向法院起诉等。

用人单位应当采取措施预防和制止对妇女的性骚扰,支持、协助受害妇女依法维权,必要时为受害妇女提供心理疏导等。

禁止就业性别歧视,用人单位不得因结婚、怀孕、产假、哺乳等情形,降低女职工的工

资和福利待遇,限制女职工晋职、晋级、评聘专业技术职称和职务,或是辞退女职工、单方解除劳动(聘用)合同或者服务协议。

用人单位对“三期”女职工调岗,必须征得女职工本人同意,并且不得降低其工资、予以辞退、与其解除劳动合同或者聘用合同。

## 3 新业态劳动者权益

近年来,随着数字经济、平台经济的迅猛发展,企业组织形式和劳动者就业方式发生深刻变化,主要依托互联网平台就业的外卖配送员、货车司机、网约车司机、快递员等新就业形态劳动者大幅增加,已成为我国劳动力大军的重要组成部分。

做好新就业形态劳动者建会权益保障工作,事关经济社会稳定发展大局,事关广大劳动者的切身利益。为更好地维护新就业形态劳动者合法权益,引导企业依法合规用工,人力资源和社会保障部办公厅编制印发了《新就业形态劳动者劳动合同和书面协议订立指引(试行)》;最高人民法院在工作报告中也曾重点提及新就业形态劳动者的权益保障问题,“出台维护新就业形态劳动者权益意见,推动破解劳动关系难认定、工伤无赔偿、社保零缴纳等问题,让快递小哥、外卖骑手等新业态从业者有尊严、有保障。”

## 4 护航毕业季

每年六七月都是高校毕业生就业的关键节点,然而,由于法律知识匮乏、法律意识淡薄、社会经验尚浅,导致大学生在就业过程中的合法权益被侵犯的事件时有发生。

在校生利用业余时间勤工助学,不视为就业,未建立劳动关系,可以不签订劳动合同。但是,即将毕业的大中专院校在校学生以就业为目的,已经与用人单位签订劳动合同,且接受用人单位管理,按合同约定为用人单位提供劳动,用人单位在明知求职者系在校学生的情况下,仍与之签订劳动合同并支付劳动报酬的,该劳动合同有效,应当认定双方之间形成劳动关系。

去年暑期反诈电影《孤注一掷》热映。该片以网络诈骗为背景,用真实的案例和惨烈的场面,辅以独具匠心的拍摄手法和演员精湛的表演,大胆揭露了人性的阴暗面,引发人们对社会问题的关注和思考。

## 5 直面“烤”验

高温烈日下,依然有不少劳动者坚守岗位,特别是建筑工人、环卫工人、外卖配送员、快递小哥等户外工作从业者,面临着巨大的“烤”验。

根据国家安监总局等四部门印发的《防暑降温措施管理办法》第十九条规定,劳动者因高温作业或者高温天气作业引起中暑,经诊断为职业病的,享

受工伤保险待遇。《工伤保险条例》第十四条规定,患有职业病应当认定为工伤。所以如果建筑工人、环卫工人、快递员等可能长期在高温环境下作业的工作人员发生中暑,经当地职业病防治机构确诊后,可以向人社部门申请工伤认定。

为加强高温作业及高温天

气作业劳动保护,有效防范职业性中暑事件的发生,中华全国总工会印发通知,要求把做好高温作业和高温天气作业职工劳动保护工作作为工会服务职工、维护职工权益的重要内容,纳入工会工作的重要日程。其中,大到用人单位建立健全防暑降温工作制度,小到提供个体防护用品都有具体规范。

## 6 全民防诈

去年暑期反诈电影《孤注一掷》热映。该片以网络诈骗为背景,用真实的案例和惨烈的场面,辅以独具匠心的拍摄手法和演员精湛的表演,大胆揭露了人性的阴暗面,引发人们对社会问题的关注和思考。

近年来,公安部会同工信部、中国人民银行持续深入推

进打击治理电信网络诈骗违法犯罪工作,综合采取多种防范措施,最大限度预防案件发生、减少群众财产损失,联合推出了七大反诈利器,具体包括:国家反诈中心APP、96110预警劝阻专线、12381涉诈预警劝阻短信、全国移动电话卡“一证通查”、云闪付APP“一键查卡”、反诈名片帮助群众有效甄别电话来源、全国互联网账号“一证通查2.0”,为人民群众构筑了一道防诈骗的“防火墙”。

## 7 亚运会知识产权

2023年9月,期盼已久的杭州第19届亚运会各项赛事如火如荼地进行着,而高水平保护亚运会知识产权工作也在扎实有序开展。做好亚运会知识产权保护工作,是履行我国对国际社会庄严承诺的重要方面,是护航国际大型赛事的重

要内容,是办好杭州亚运会的有力保障。

杭州亚运会知识产权,是指亚洲奥林匹克理事会(以下简称亚奥理事会),2022年第二十二届亚运会组委会(以下简称亚组委)以及其他相关权利人就杭州亚运会有关商标、专利、

作品、商业秘密、特殊标志等客体享有的专有权利。“琮琮”“莲莲”“宸宸”是杭州第19届亚运会的吉祥物,非经亚组委、亚奥理事会授权不得使用。若制造、买卖假冒的亚运会吉祥物玩偶,可能面临民事、行政、刑事三重责任。

## 8 包薪制与加班费

为了冲刺年终目标和业绩,加班已经成了部分上班族的常态。需要注意的是,加班以劳动者自愿为前提,用人单位应当严格执行劳动定额标准,不得强迫或者变相强迫劳动者加班。用人单位由于生产经营需要,经与工会和劳动者协商后可以延长工作时间,一般每日不得超过一小时;因特殊原因需要延长工作

时间的,在保障劳动者身体健康的情况下延长工作时间每日不得超过三小时,但是每月不得超过三十六小时。

用人单位安排加班的,应当按照国家有关规定向劳动者支付加班费。当用人单位不支付或不足额支付加班费时,劳动者可以依法进行维权,要求用人单位补发。

对于加班时间相对固定但并不适用特殊工时工作制的岗位,有的用人单位会与劳动者约定“包薪制”,即合同中约定实际支付的工资已包含加班工资。现行法律法规对“包薪制”的工资约定没有禁止性规定,用人单位与劳动者约定工资中包含加班工资没有违反法律规定,应属有效。

通讯员邵雪栋 绘